


Pravitko je vyrobeno z termoplastické hmoty a proto je nutné
chranit je pred Gcinky teplot vyssich 50°C. Do této teploty, ne-
pGsobi-li trvale, je zarucena vyrobcem rozmérovad stabilita a funké-
nost pravitek. Ddle je nutné chrdnit pravitka pred pfimym stykem
s chemikdliemi (organickd rozpoustédla benzin, lih, aceton,
chloroform atd.) a jejich vypary, které narusuji zdkladni hmotu.
Stupnice a okénko (jezdec) nutno chranit pred znedisténim a po-
skrdbanim, aby nebyla porusena presnost éteni stupnic. Pro &is-
téni ploch se stupnicemi (kresbou) doporucuje se pouiit vodou
navlhiené utérky, potfené mydlem.

- Pro blizsi a podrobnéjsi sezndmeni s technikou vypolté na
logaritmickém pravitku doporucujeme prostudovani  stredoskol-
skych uéebnic nebo nékteré z ndsledujicich publikaci:
Semendjajev K. A.: Logaritmické pravitko (SNTL — Praha 1954).
Kaspar F. a Schmidtmayer J.: Logaritmické pravitko v elektrotech-
nice (SNTL Praha 1960).

Cihak V.: Logaritmické pravitka stavebniho technika (SNTL
Praha 1959).

Novdk Z.: Logaritmické pravitko ve strojnich vypocétech (SNTL
Praha 1958). N

Cihdk V. o Tichy Z.: Logaritmické pravitko (SNTL Praha 1961).
Livsic D. F.: Logaritmické pravitko pro ekonemy (Orbis Praha
1956).



Logaritmické pravitko EXPONENT obschuje ndsledujici stupnices

Celni strana:

log x logaritmickd
¥1—x2 pythagorejska
x3 kubické
x2 kvadraticka
x2 kvadratickd
1/x  reciprokd zdkladni
X zdkladni
X zdkladni
tg tangentovd
sin sinovd
st sinus-tangentova
Zadni strana
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I. VSEOBECNE

Logaritmické pravitko typu Exponent je urCeno pro ndrocné ma-
tematické uUkony. Hodi se pro vSeobecnou praxi a vétsinu pra-
covnikll nejriznéjsich specidlnich obord. Uéelnou kombinaci stup-
nic umoziuje celou fadu matematickych operaci s ofesnosti na 2
az 4 Zisla.

Princip poditdni na jednotlivych stupnicich je u obou typd shodny
a jeho popis naleznete véetné schematickych vyobrazeni v pfi-
sludnych statich tohoto ndvodu. Nastavené hodnoty uvedené v nd-
kresu se vztahuji na vétsi typ .M 250%, tckie u mensiho typu
bude moziné v nékterych pripadech nastavit nebo odedist hodnotu
ménd presnou (napf. 1915 pouze 192).

Uspofdddni, barevnost a podet stupnic jsou u obou typd témér
shodné, takie veskeré zdsady uvedené v tomto ndvodu jsou vie-
obecné platné. Vyjimka, tykajici se odlisSného provedeni okénka,
je oznacena ve stati XIV. ]

Il. STUPNICE A JEJICH CTENi

Podle zplsobu déleni jednotlivych dsekd rozlisujeme ndsledujici
druhy stupnic:

1 a) éteni hodnot podobné jako
b u milimetrového déleni —
stupnice roste po jednom

$2 153 dilku. Odhadem ¢teme dalsi
islici (136 3) — desetinu dil-

Y G2 ey @ ku,
HSH&HH IHHIJH | l b) ve druhém tseku roste hod-
245 3175 e nota po dilku, ktery znaci dvé

jednotky. Dalsi cislice se ur- |

¢uje odhadem,

51 52 (53 58 59

| l ] RREE J c) tfeti Usek md nejmensi dilek
: » 8 rovny péti jednotkam, dalsi
sis 5325 5o se urCuje odhadem.

Provedeni dalsich stupnic a éteni hodnot je obdobné.

Stupnice uréuji pfi &teni (nebo nastavovani) hodnot pcuze sled
¢islic, nikoliv fdd (desetinnd mista) kaidého ¢&isla. Proto ¢teme
(nastavujeme) napi. 1-3-6-3 a pocet desetinnych mist (fad)
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uréime pribliznym vypodtem - hrub& zaokrouhlenych Cisel, jak je
uvedeno u jednotlivich pocetnich pfikladd. Pro pfesné stanoveni
po&tu mist (fadu) vysledku plati pravidla struéné uvedend pro
nasobeni a déleni ve zvlddtni stati tohoto ndvodu.

Pro hlub% sezndmeni doporucujeme stfedoskolské uéebnice, které
zahrnuji poéitdni na logaritmickém pravitku, nebo odbornou lite-
raturu.

I NASOBENI

MéZeme je provadét podle poiadavki na pfesnost a s ohledem
na ndrodnost manipulace nésledujicimi zplsoby:

a) pomoci stupnic x2 — méné presné, jednoduché
b) pomoci stupnic x — presnéjsi, sloZitéjsi
c) pomoci stupnic x a 1/x — presnéjsi, slkoiitéjél'

Po osvojeni je. nejvyhodn&jii pouZivani zplsobu b) a c) podle
povahy piisludnych &isel v pocetni operaci.

Zasadou je, aby pfi jakémkoli vypodtu zistdvalo Soupdtko vysu-
nuto z télesa na pravé strané, kde umoZfiuje presnéjsi nastaveni.
Pokud této zdsadg nevyhovuje zpisob b), pouzijeme zplsob c)
a naopak.

Piikiad 1: Kolik litrt pohonnjch hmot spotfebuje automobil na
ujeti 263 km, jestlife jeho primémd spotieba je 12,4
litru na 100 km? (32,6 litru). :

ReSeni: a.b = x
12,4 . 2,63 = 32,6

Odhad poétu mist: 12 . 2,5 = 30

a) 1 stupnice x2 3oupdtka nastavime po 124 stupnice x2 télesa,
index okénka (rysku) pfesuneme na 263 stupnice x? 3ou-
patka a vysledek 32,6 éteme pod timto indexem na stupnici
X2 télesa.
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b} zplsob stejny, aviak misto stupnice x2 pouijeme stupnic X.
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c) neni vhodny, nebot 3oupdtko by bylo nutné vysunout zleva.

Procviéeni: 14,25 . 4,65
2,26 . 37,4

66,3
84,5

i

Priklad 2: Jakj je obsah mistnosti- 0 rozmérech 4,75 x 4,20 x
x 2,75 m? (54,9 m3}.

ReSeniz: a.b.c=x
4,75 . 4,2, 2,75 = 549

Odhad mist: 5.4.3 = 60

a) 1 stupnice x2 Soupatka nastavime pod 475 stupnice x2 {é-
lesa, index okénka pfesuneme na 42 stupnice x? Soupdtka
(diléi vysledek 1995 mlZeme <&ist pod timto indexem na
. stupnici x2 télesa), Soupdtko pfesuneme 1 stupnice x2 pod
index okénka a tento index posuneme na 275 stupnice x2
Soupdtka., Vysledek 549 ¢&teme pod indexem na stupnici
x2 télesa.
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b) 10 stupnice x 3oupdtka nastavime na 475 stupnice x télesa,
index okénka presuneme na 42 stupnice x Soupdtka (diléi
vysledek 1995 muzeme &ist pod timto indexem na stupnici X
télesa), Soupdtko presuneme 1 stupnice x pod index okénka
a tento index pfestavime na 275 stupnice x Soupdtka. Vy-
sledek 549 &teme pod indexem na stupnici x télesa.

/‘\
X 42 10 (
X 1995 475
i




Tento zplsob je méné vyhodny, nebof je nutno vysunout
Soupdtko zleva.

¢) index okénka pfesuneme na 475 stupnice x télesa, pod ten-
to index nastavime #2 stupnice 1fx Soupdtka (dil&i vysiedek
1995 miZeme &ist pod 1 stupnice x Soupdtka na stupnici x
télesa). Index okénka prFestavime na 275 stupnice x Sou-
pdtka a vysledek 549 cteme pod timto indexem na stupnici

x télesa.
N
|
i
i !.:2 i
1
x 1 275
x 1995 475 549
{ !
1 !

Procviceni: 2,26 . 37,4 . 46,8 = 3953
14,25 . 4,65 . 3,81 = 252,5

IV. DELENI, SPOJENE NASOBEN! A DELENI

Mizeme je provdddt podle poiadavkl na presnost a s chiedem
na naroénost manipulace obdobnymi zplsoby jako béiné ndso-
beni podle predeslé stati.

Priklad 3: Do nadrie pfitéka kaidou minutu 1,4 m3 vedy. Z2a jak
dicuho se nadri naplni, ma-ii ebjem 63 m3% {45 mi-
nut). -



Reseni:

a
B
R
14 =8
60 2
Odhad mist: 15 = 40

a) index okénka presuneme na 63 stupnice x2 télesa, pod ten-
to index nastavime 14 stupnice x2 Soupdtka a vysiedek &5
odeéteme nad 1 stupnice x2 Soupdtka na stupnici x2 télesq,

/\I

:

x? 45 63
¥ 11

b} zplsob stejny, aviak misto stupnice x? pouZijeme stupnice x.

) Tl O]

2 45 63

Priklad 4: Sportovni letadlo spotiebuje za 2,5 hodiny letu 51 litr
pohonnych hmot. Kolik litrd pohonnych hmot spotie-
buje za 3,8 hodiny letu? {77,5).

51 .38

Reseni: 25

=775 .

50 . 3
Odhad mist: 2 =.75

a) index okénka pfesuneme na 51 stupnice x2 télesa, pod ten-
to index nastavime 25 stupnice x2- $oupdtka. Index okénka
presuneme na 38 stejné stupnice x2 Soupdtka a vysledek
77,5 &teme pod timto indexem na stupnici x2 télesa.




+

/ :
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% 975
25 .38
1

t

1

1
b) zplsob shodny jako a), aviak miste stupnice xZ pouzijeme

stupnice x.
‘/-\\
: !
| |
: |
]
1 U
X 25 38
R 51 775
! !

c) index okénka presuneme nad 51 stupnice x télesa, pod ten-
to index nastavime 38 stupnice 1/x Soupdtka. Index okénka
presuneme nad 25 stupnice 1/x Soupdtka a vysledek 77,5
¢teme pod timto indexem na stupnici x télesa.

'/‘\
]
]
E
1 3"3 25
.
X 1 715
2
H H
it 2.4 .36
Procviceni: ‘—‘”‘1‘2 = 7.2
72 .45
1.5 = 2,16



V. STANOVENI POCTU MIST

Pii ndsobeni a ‘déleni stanovime pocet mist bez odhadovéni
takto:

Ndsobeni:

= 8470 Vysledek <&ten naprave od zastaveni

=4 koncové znacky Soupdtka, pocet mist
roven souctu poctu mist obou &initeld
zmensenému o 1.

Priklad: 242 . 35
3+2-1

965.12 = 11580 Vysledek &ten vlevo od zastaveni, po-
3+2=5 cet mist roven souétu mist obou &ni-
teld.

Déleni:

Prikliod: 186 : 44 = 4,227  Vysledek &ten napravo od zastaveni,
3-2=1 pocet mist roven rozdilu poctu mist
délence a délitele.

55:17=3,235 Vysledek &ten vlevo od zastaveni, - po-
2-2+4+1=1 ¢et mist roven rozdilu podtu mist obou
CinitelG zv&tsenému o 1.
Vidy uvaZujeme ‘u obou &initell pouze
celd &isla, nikoli desetinnd mistal

VI. MOCNINY A ODMOCNINY

a) DRUHE A TRETi MOCNINY ¢islg najdeme na stupnici x2
a x3 télesa pod indexem okénka pfesunutym na hodnoty
zakladd na stupnici x télesa.

Piiklady a feleni: Naleznéte obsah ctverce P a objem krychle V
o nasledujicich strandch a:

a2 - P a3 =V
5. 22 =4 23 = 8
6. 0,142 = 0,0196 0,14® = 0,00274
7. 322 = 10,28 323 = 328
8. 652 = 4225 653 = 275000



o 2057 BT37E G008
2 196 4 102 4225
) BT e
i | | !
L i
X" @ 32 s
] ! ! 2
6 5 7 8

b) DRUHE A TRETI ODMOCNINY najdeme na stupnici x té-
lesa pod indexem okénka presunutym na hodnotu ¢&isla
(mocniny) na stupnici x2 nebo x3 télesa, a to v dseku urde-
ném podle poétu d&isel presahujicich zleva skupinu & 2
(u druhych mocnin) nebo & 3 (u tfetich mocnin) &isla. Sku-
piny se rozdéluji od desetinné &drky doleva i doprava.

Piiklady — feSeni: Naleznéte stranu étverce a krychle ,a" o na-
sledujicich obsazich P a objemech V.

' = a
9. y3l61 = 19 (I ds.)
10. V36|10 = 60,1 (Il. s.)
1. yolo7[78[4 = 0,279 (1. Gs.)
12. y0,J00[01[67]7 = 0,01295 (. Us.)
13. , V77179]25]40 = 8820 (1. is.)
v =a
9. 3y6]859 = 19 (I. Gs))
10. 3y217]081° = 60,1 (Il Gs.)
1. 21[708,]18 = 27,9 (Il. Gs.)
12. 3y0,J002[17 = 0,1295 (l. ds.)

13. 3685,|9 = 8,82 (lIl. ds.)
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.SECTION IL.SECTION II.SECTION

o 217 sgzs 217 21;7‘ st;as
x2_ 168 361 778 361.778
T 1 R 1 1

X 1295 18 279 601 882
R 1 | { !

NS H o i
i 1.SECTION I.SECTION (

12 9 1 0 13

N

c) VZAJEMNE KOMBINACE DRUHYCH A TRETICH MOCNIN
A ODMOCNIN

Priklady: A. Naleznéte objem krychle V, kdyz jedna jeji sténa
ma plochu P.

B. Naleznéte plochu jedné strany krychle P, kdyi jeji

objem je V.
Refeni: A. |P3 =V B WV =P
14, y4,|75° = 10,35 %Y0,|010{352 = 0,0475
15. ¥o,J09]93 = 0,0312 3Y31,]22 =99

A. Index okénka presuneme na hodnotu P stupnice xZ a pod
timto ¢teme na stupnici x3 hodnotu V.

B. Index okénka pfesuneme na hodnotu V stupnice x3 a pod
timto ¢teme na.stupnici x2 hodnotu P.

@ 1035 312 Wb
x2_ 475 93 b ¥
]
]
36 5%
|
|
14 '15



d) MOCNINY S EXPONENTEM 10, 100.

Pomoci exponencidlnich stupnic provddime umociiovdni Eisel na
10, 100 v rozsahu stupnic.

Priklady:
16. 1,1810 = 3,71
17. 1,05100 = 1,32

ReSeni: Index okénka nastavime nad dané ¢&islo na stupnici e0.1x
nebo e0.01x g pod timto indexem éteme na stupnici eX

vysledek.
0.01x i
:0.1): 11;1' 1¢5
e* 37‘1 132
I |
i ]
i i
{ 1
i |
| ]
i i
{ |
16 17
Priklady:
18. 0,0780-10 = 0,7745
19. 0,0780-100 = 0,9748

Reseni: Umocnovdni &isel mendich nez 1 provadime obdobnég,
jen s tim rozdilem, Ze nastavujeme na stupnici e ¥ a cte-
me na stupnicich e0.1x g 0.0,

D R

B 10.078

e
01x 07745
o 00 109748
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e) MOCNINY S LIBOVOLNYM EXPONENTEM

Pro umocnovdni libovolnych <cisel pouzivame exponencidlnich
stupnic.

Piiklad 20: Plynové smés o tlaku p; = 0,9 ata je adiabaticky
stlacena na 1/5 svého objemu. Jaky tlak pz bude mit
po stlaceni pfi exponentu x = 1,38 2 (8,28 ata).

Reseni:

vy \1.38
pz = p1 . ( v ) =09.5.3 =09.92 = 828
2 ;

Index okénka piesuneme nad hodnotu 5 stupnice e*, Pod tento
index nastavime 1 stupnice x Soupdtka. index okénka piesuneme
nad 138 stupnice x Soupdtka a pod timto indexem é&teme vysie-
‘dek mocniny 9,2 na stupnice e, Tento Zasteény vysledek ndso-
bime hodnotou 0,2 podle stati .

)

—-
w
N

x

DN (N,

Pfi umociovani libovolnych éisel mensich nez 1 pouZivdme z&-
pornych exponencidlnich stupnic.

Priklad 21: 0,9651.2 = 0,958

ReSeni: Index okénka pfesuneme nad hodnotu 0,965 na stup-
nici e0.01x, Pod tento index nastavime 1 stupnice x $ou-
pdatka. Presuneme index okénka nad hodnotu 1,2 téie

stupnice x a ¢teme pod timto indexem 0,958 na stup-
nici e0.01x,

13



x 1. 12

-0,01x 0.9|65 0.858

e |

Priklad 22: 1,7326 = 27

Nesta&i-1i rozsah stupnice, nastavime pod dané cislo 10
stupnice x 3Soupdtka. Pfesuneme index okénka nad hod-
notu exponentu na stupnici X, ale pak lezi vysledek na
stupnici s mocnitelem 10krdt vyssim.

Q001x 1732

e

X

R (o8] o 88
Lt Loy Lt

!
10
!
i
|
!

f) MOCNINY CISLA e
23. et = 70
24, e’ = 200

Reseni: Index okénka presuneme nad hodnotu exponentu na

stupnice x a ¢teme pod timto indexem vysledek 0,958
na stupnici e0.01x,

] 70 200
e ] |
| i

: | <

1

X 125 53
| 1

23 24
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g) LIBOVOLNE ODMOCNINY

Piiklad 25: 4y64 = 2,82

Reseni: Odmocniny vyhleddvdme pomoci reciproké stupnice 1fx.
Pfesuneme index okénka nad dané dcisle 64 na stupni-
ci e*. Pod tento index nastavime 1 stupnice 1/x. Pfe-
suneme index okénka nad odmocnitele 4 na stupnici
1/x a éteme pod timto indexem na stupnici e¥ vysle-

dek 2,82.

/—‘\

E 1

& 25?2 814

1 i ;

; z. 1

] i

] 1

] : |

A1 ]

j Priklad 26: 8y256 = 2

Reseni: Nestadi-li rozsah stupnice, nastavime pod dané ¢islo

256 na stupnici e* 10 stupnice I/x. Pfesuneme index
okénka nad odmocnitele 8 na stupnici Ifx a pod timto
indexem ¢teme vysledek 2 na stupnici e?.1x,

I/\

JROE é ?
o 2 | 6 f
kel i

10 8

j i

1 ]

! .
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VIi. LOGARITMY

a) LIBOVOLNE LOGARITMY:
Pfiklad 27: Naleznéte logaritmus ¢&isla 125 pFi zakladu 5 ! (3)

Refeni: Vypolet provadime na zadni strand pravitka. Presune-
me 1 stupnice x Soupdtka pod index okénka nastave-
ného na 5 stupnice e®. Ddle index okénka pfesuneme
na 125 stupnice e® a pod nim na stupnici x oupdtka
¢teme vysledek 3.

|

wn

X
-t -
-—

kS
Y
e = 7S LTS N J

Obdobné se pouzivaji stupnice e0.1x g e0.01x,

b) DEKADICKE LOGARITMY:

Pro vypocet dekadickych logaritmi pouzivdme stupnice log,
a to tak, Ze jeji pomoci odeéteme mantisu a charakteristiku
logaritmii stanovime zndmym zpisobem pro poéitani s lo-

garitmy.
Priklady:
28. log 2,3 = 0,362
29. log 23 = 1,362
30. log 435 = 2,638
31. log 1345 = 3,129

16



Index okénka pfesuneme na hodnotu &isla (jehoZ logaritmus hle-
dédme) na stunicl x. Pod indexem pak &teme mantisu na stup-
nici log.

638

3
!
é ‘

X 1345 23 435

log

—

C SRR SRR N
w0

w

-o

N

31 2829 30
- VIII. RESENI TVARU y = V1—x2

/,/\ O pravodhlém trojihelniku s prepo-
/}/,//W ‘ nou délky 1 plati
i
/ J
b

/ b = Y1-a? nebo a = Y1-b2
Z Tyto vyrazy odpovidaji vzorci podle
|
Piiklad 32: Vypoctdte b (=0,8) v pravouhlém irojuhelniku, kde
a=06ac=1.

stupnice YI-x2.

Reseni: Index okénka presuneme na 0,6 stupnice x a vysledek
0,8 odecteme pod timto indexem na stupnici YI-x2.

ze

”
Engnsl, YA ERRIRING GRS o
S N —.

Pt
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Priklad 33: Vypoctéte b (= 18,35) v pravotihlém trojihelniku, kde

ReSeni:

a=8ac =20

Je-li c od 1 rozdilné, platiz

b=Yc2-aq2 = cV - (—0—) =20 ) _.(_.__) =
¥ 1 S I 1 =
= 20Y1-0,42 = 18,35

Béinym . délenim podle stati IV. vypolteme vyraz afc
(8/20 = 0,4). Na ziskanou hodnotu 0,4 nastavime index
okénka na stupnici YI-x2 a pod tento index nastavi-
me 2 stupnice I/x. Vysledek 1835 odelteme na stupnici
x télesa pod 1 stupnice x Soupdtka.

+N

S Y

K x|

5
|
e T

18

!
:
L
|
:
z
:
3
1
,
1

1
]

4



IX. TRIGONOMETRICKE FUNKCE

Stupnice trigonometrickych funkci jsou na pravitku usporadany
tak, Ze ndm ddvaji pro jednotlivé funkce tabulky hodnot.

a) SINUS A KOSINUS

Hodnoty funkce sinus odeditdme na stupnici x télesa pod indexem
okénka nastavenym na potfebnou velikost Ghld na stupnici sin.
Pfi odeéteni hodnoty funkce kosinus nastavime prakticky na stup-
nici sin velikost dopliikového Uhlu do 90° podle vztahu:

cos @ = sin (90° — a),
Pro presné&jsi odelteni hodnot sind a kosint na koncich stupnic,
kde déleni neni podrobné, pouiijeme s vyhodou stupnice VI—x2

ptevodem podle zndmych vztaht:

sin2 @ + cos? @ = 1
sin @ = Y1—cos? @

cos @ = Yl-sin? a
Priklady a FeSeni:
34.  sin 26° = 0,438
35. sin 32°30° = 0,537
36. cos 75° = sin (90°-75°) = sin 15° = 0,259

37. cos 81°20’ = sin (90°-81° 20’) = sin 8° 40’ = 0,151

38. sin 83°40° = Y1—cos2 83° 40’ = Y1—sin2 (90°-83° 40’} =
= Y1-sin2 6° 20’ — 0,9939

39. cos 21°10° = Y1-sin2 21° 10’ = 0,9325

9325

]

438 537

" | |
sin_ 620° 840 15" 2T10°_26° 32°30°
38 37 36 39 34 35

X

: l
(fe]
(R (i p— T _w-
(%]
w
-
(3]
-
N
(%3]
w
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c) TANGENS A KOTANGENS

Hodnoty funkce tangens Ghld od 5°30°. do 45° odeéitdme
na zékladni stupnici x pravitka pod indexem. okénka nasta-
venym na potiebnou velikost dhlu na stupnici tg.

Odecitani hodnoty funkce kotangens Ghld od 5°30" do 45°
provadime na reciproké stupnici Soupdtka 1/x jeho zdklad-
ni polohy, pod indexem okénka nastaveném na potfebnou
velikost Ghlu na stupnici 4.

Pro \{elikosti Ghld od 45° do 84°30° odeditdme hodnoty
funkci tangens a kotangens tak, Ze si funkci prevedeme na
kofunkci a naopak podle vztahl:

tg ¢ = cotg (90°—a) a cotg @ = tg (90°— &).

Tuto funkei pak odelteme dfive uvedenym zplisobem.

Priklady a feSeni:

40

41.
42.
43.

tg 14° ~ 0,249
tg 80° 30’ cotg (90°-80°30") = cotg 9°30' = 5,975
cotg 15°10’ = 3,69

cotg 77°40° = tg (90°-77°40') = tg 12°20’ = 0,219

Il

I

Il

]
1
#
i

T
|
1
I
I
|
T
{
!
|

59"75

p———
|-

I
.25 2§
% I30 12200 1 180 e -

U = X

41 43 40 42 44

c) FUNKCE MALYCH UHLU

20

Hodnoty sin a tg malych Ghld od 35 do 6° jsou téméf
shodné a je proto mozné je odeéitat na stupnici x télesa
pravitka pod indexem okénka nestaveném na piisluiny
uhel stupnice s-t.

]




Priklad a feseni:
sin 2°20" — 0,0407

Cteni hodnot tohoto piikladu je zobrazeno v pfedchd-
zejicim obrazku.

X. ARKUS

Pro- vypocet arkusu prislusného Uhlu pouzivame zvldstnich zna-
cek umisténych na zakladni stupnici x pravitka, a to:

p et = 051745
180
P =—— =573
180. 60
o = ————— = 3438
180. 60 . 60 i
o = = 206265

Vlastni vypocéet provadime vzhledem k matematickému vyrazu pfi-
slusné znacky (viz vyse uvedené odvozeni) ndsobenim (pfi pouZiti
znacky p) nebo délenim (pfi pouiiti znacek p° p’, p") velikosti
thlu hodnotou zvldstnich znacek.

Priklad 45 a feseni:

arc 12° = 12 . p = 0,2095

12
2095

"~
x
S W I DR S

Piiklad 46 a fedeni:

8
arc 8 = ‘;)0* = 0,1395

V)'lpo?:'et mozny pouze u typu 27602 — Il
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x ‘
X 1398

— )

Pilklad 47 a fedeni: 205 i
arc 3°25 = arc 205 = o = 0,0596

—
o-——1———==1

|

|

9
X 205

[3)]
———
[=2]

Piikiad 48 a Fedeni:
8000
arc 2°13'20" = arc 8000" = o = {,0388

i

!

ol
X 3$s
i

= GO Y o fmmm e

Xl. PLOCHA KRUHU

M&Zeme jt urdit dvojim zplisobem:

a) POMOCI ZVLASTNICH ZNACEK STUPNICE xx
NA SOUPATKU

G i/J_ 1,128
F4

Ciiie l/_i‘f_ 857
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Nastavime-li nékterou ze znalek C na danou hodnotu na stup-
nicl x télesa, vytkne pocdtek nebo konec stupnice x2 na §oupétfu
(1 nebo 100} plochu na stupnlcl x2 t&lesa. Stejné tak pfl nasta-
veni znagky C na danou hodnotu na stupnici x télesa, wytkne
st'riedm’ znacka stupnice x2 Soupdtka {1, 10) plochu na stupnicl x2
télesa.

Priklad 49:

@ = 55 mm = > plocha = 23,7 mm2

| )@ 237 §
Y xz T! i
e aEah
X i .55
i %
%2 2::37 ! i
X’ 1:0 | \\V
X LG L
X E 55

b) POMOC! RYSEK {INDEXU) NA OKENKU

Rysky d a kW jsou od rysky q vzdaleny o =/4—-0,785 na
stupnici x. Nastavime-li proto rysku d (nebo g) na hodnotu
@ kruhu na stupnici x, odedteme pod ryskou q (nebo pod
ryskou kW) na stupnici x2 plochu kruhu.

Priklady:
50. @ =21 mm = plocha 346 mm?
51. @ = 86 mm = plocha 58 mm?



X 21 86
q d q d
50 51

Xll. OBVOD KRUHU

Vypo&et obvodu kruhu zndmého priméru miZeme provddét dvé- |
ma zplsoby:

a) POMOCIi STUPNICE x A zx.
Priklad 52: Vypocitejte obvod kruhu, jehoi primér je 5. (157).

Redeni: Index okénka presuneme nad dany & 5 na stupnici x4
Pod timto indexem ¢&teme na stupnici zx obvod kru-
h 15,7,

|

TIX 157

TR 7 e

e S1x R et Rt R FEE

b) POMOCI STUPNICE 1/x A 1/7x.

Piiklad 53: Vypoditejte obvod kruhu. jehoz pramér je 3. (9,42). ]

Reseni: Nastavime index okénka nad hodnotu 3 na siupnlcxi

l/n‘\’ a vysledek 9,42 ¢éteme pod timto indexem na stup-:
nici Ifx.
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Xlll. VAHY TYCOVE OCELl KRUHOVE

ProtoZe posunuti rysek na okénku podle pfedeilého &ldnku od-
povidd speclfické vaze oceli 7,85, mdZeme ji poufit pro vypclet
vahy tycové oceli kruhového prifezu.

Priklad 54: Zjistéte vahu ocelové tyée o @ 25 mm o délce 2,4 bm
(prifez = 490 mm?, véha 1 bm = 3,85 kg, vaha cel-
kovéd = 9,25 kg).

Redeni: Rysku d nastavime na D tye 25 na stupnici x, pak
¢teme pod ryskou q na stupnici x2 plochu prifezu 49
a pod krajni levou ryskou na stupnici x2 vahu 1 bm
tyCe 3,8. Béinym ndsobenim pak zjistime vahu libovol-
né delky.

2 385 L 925

iR e

w0




XIV. PREVOD k {PS} NA kW

K jednoduchému provadéni tohoto prevodu slouzi rysky kW, PS
na okénku, které jsou od sebe vzddleny o prevodni hodnotu 1,36
na stupnici xZ u typu 27602 — [l a 1,36 na stupnici x u typu
27205. Z tohoto dlivodu je moiné pfi nastaveni rysky kW na
urlitou hodnotu cist pod ryskou PS na stupnici x* (x) odpovida-
jici hodnotu k (PS) a naopak.

Priklady:
55. 2,1 kW = 2,85 k (PS)
-56. 8~ k (PS) = 5,88 kW
K 21 |285

i

kw | 'Ps <
y |

-
55

26
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XV. ZVLASTNI ZNACKY A JEJICH POUZITI

l
Znacka ! Na stupnici Vyznam l Heodnota
| i
| |
180
0 X, X e 0,01745
180
o X w1, 60 3438
180 i
ot X 0k 60 206265
e
C X l i 1 1,128
Bl =il ‘/ Ll 3,57
= 2y i 31416
ltrx, o4
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POJEDNANI O PRAKTICKEM VYUZITI STUPNIC
V JEDNOTLIVYCH STATICH:

~ . log

¥1—x2

X2

sin

s-t (arc)
20,01x

el 1x

e.‘(

X

1/=x

e‘K

e0,1x

e-0,01x

Vil

Vill. 1X

Vi

i, 1v, Vi, XI, X, XIv.

I, v, vi, viii, X

i, v, Vi, VI, X, X XU, X, XIvV

B o by i T G e e it s S bR N




TABULKA

Rizna éisla

log =
log x =
In x =
g =
Ve g0 =
k =PS =

“Mérné vdhy:

ocel
litina
hlinik lit.
zinek vdlc.
med vdle.
olovo
dub s.

Gs
borovice s.

C.

Koeficient linedrni tepelné rozta¥ivosti- (o

ocel kal.
nekal.

litina

méd’

hlinik

NEKTERYCH DULEZITYCH HODNOT

a jednotky:

= 3,14159
= 0,49715

2,71828
0,43429 In x
2,3026 log x
9,81 m/sec?
4,429

75 kp/sec
0,736 kW
0,175 keal/sec
0,986 HP

= 7,85

= 7,13

= 2,6
=772

= &9

= 11,36

= 0,7-1,0
= 0,93-1,3
= 0,31-0,76
= 0,4-1,1

= 118
= 12,0
= 9,0
= 18,5
= 23,8

keal

kWh

kWh

Ws

kpm

at

inch

mile

mile naut.
c (svétla)

beton
kédmen
cihla
pisek s.
m.
sklo
org. sklo
celuloid

zinek
olovo
sklo
‘org. skio

C 104

427 kpm

- 4176,8 Ws

860 kecal

= 367200 kpm

0,238 cal

= 2,34 cal

1,0333 kp/cm2
25,4 mm
1609,5 m

1852 m
299,7.105 m/s

=24

< 24-26
1,75
1,4-1,6
2.8

If

Il

Il

- =26

= 1,18
= 1,37

= 26,7
= 29,0
= 8,6
= 50+80



Vyrobni program zdvodu. zahrnuje vyrobky z plastickych

hmot:

logaritmickd pravitka bé&ind a specidlni,
pravitka k rysovacim pfisirojim,

pomérova méritka,

trojuhelniky, pravitka, kiivitka a Ghloméry,
technické Sablony pismenkové a zvlastni,
zvldstni poditadla a posuvné tabulky,
pristrojové stupnice na plastickych hmotdch,
crientacni Stitky (k obrdbécim strojim apod.),
technické vystiiky z plastickych hmot,
ochrannd pouzdra a obaly z PVC,

desky na spisy z PVC, °

zdravotnické a veterindrni pomticky.

]

KOH-1-NOOR HARDTMUTH
narodni podnik
zavod. 05 — LOGAREX
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